
356 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CABO VERDE – MG, 

REALIZADA NO DIA 04 (QUATRO) DE DEEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, 

NO HORÁRIO DAS DEZENOVE HORAS.  

 

Aos quatro dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, no horário das 

dezenove horas, no Salão Nobre da Câmara Municipal, situado a Praça São Francisco 

de Assis, n° 02, desta cidade, sob a Presidência do Vereador Luiz Carlos Ribeiro, e 

Secretariada pelo Vereador Segundo-Secretário, Pedro Sérgio Aparecido, reuniu-se a 

Câmara Municipal de Cabo Verde, em caráter Ordinário, devidamente convocada na 

forma regimental, com presença verificada dos Senhores(as)Vereadores(as): Daniel 

Galdino Barbosa Filho, João Paulo de Morais, Juscelino Tereza, Luiz Carlos Ribeiro, 

Maísa Renata Batista Gianini, Pedro Sérgio Aparecido, Vanda Célia da Silva, 

Vanderlei Aparecido Braga, Vitor Espedito Megda. Em seguida, o Sr. Presidente 

solicita ao Vereador Vanderlei Aparecido Braga que proceda a leitura de um texto 

bíblico como de costume. Iniciada a Reunião, o Sr. Presidente cumprimenta todos os 

presentes, e agradece a presença de todos nesta Reunião. Em seguida, passa-se a fase 

do EXPEDIENTE, e solicita ao Primeiro Secretário, Sr. Vanderlei Aparecido Braga, que 

proceda a leitura das correspondências constantes no expediente, as quais ficarão 

arquivadas nas dependências da Secretaria da Câmara. Em seguida, passa-se ao USO 

DA TRIBUNA LIVRE: Não há inscritos. Em seguida consulta o Vereador Segundo 

Secretário, Pedro Sérgio Aparecido se há Vereadores inscritos para palavra livre. Este 

informa que não há Vereadores inscritos para palavra livre. Na sequência, passa-se a 

ORDEM DO DIA.  O Sr. Presidente consulta os Senhores(as) Vereadores(as) se estão de 

acordo com a suspensão da leitura da Ata de acordo com a Resolução 006/2013. Os 

Senhores(as) Vereadores(as) se manifestam favoráveis à suspensão da leitura das Atas 

da Reunião Ordinária e Extraordinária, pois já vieram até a Secretaria antes dessa 

Sessão e procederam a leitura das mesmas, averiguando seus conteúdos. As Atas são 

aprovadas pelos(as) Vereadores(as) presentes, sem emendas. O Sr. Presidente 

encaminha o Projeto de Lei nº 2.273/2023 que, DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DO 

CONSELHO MUNICIPAL DE POLÍTICAS CULTURAIS DE CABO VERDE – COMPOC, 

DO FUNDO MUNICIPAL DE CULTURA – FUMUC E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, 

Projeto de Lei nº 2.274/2023 que, AUTORIZA MAJORAR, EM 10% (DEZ POR CENTO), 

O LIMITE PARA ABERTURA DE CRÉDITOS SUPLEMENTARES NO ORÇAMENTO-

PROGRAMA, VIGENTE NO EXERCÍCIO DE 2023 E TOMA OUTRAS PROVIDÊNCIAS,  

Projeto de Lei nº 004/2023 que, INSTITUI O DIA DA CONSCIÊNCIA NEGRA COMO 

FERIADO MUNICIPAL NO MUNICÍPIO DE CABO VERDE, MG, as Comissões de 

Legislação, Justiça e Redação e demais Comissões permanentes para análise, 

discussão, apreciação e elaboração de Parecer. Consulta os Sres.(as) Vereadores(as) se 

estão de acordo em discutir e votar os Projetos de  Lei nºs 2.273 e 2.274/2023, ainda 

hoje, em regime de urgência, para que o setor de Cultura de nosso Município possa dar 

andamento na documentação para melhoria da pontuação da Prefeitura frente ao ICMS 

Cultural e para que o setor de Contabilidade dê continuidade nos serviços da Prefeitura 

Municipal e fechamento do exercício de 2023. Os(as) Senhores(as) Vereadores podem 

se manifestar. Estando todos(as) de acordo o Projeto de Lei 2.273 e 2.274/2023 serão 

discutidos e votados, ainda hoje, em regime de urgência. Na sequência, passa-se a 
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solicitação de envio dos Requerimentos pelos Senhores Vereadores(as), indaga se 

algum Vereador(a) deseja comentar ou fazer algum requerimento verbalmente. De uso 

da palavra o Vereador Vanderlei Aparecido Braga pede que seja realizada a 

demonstração de um vídeo no qual mostra a situação de algumas partes da 

pavimentação asfáltica realizada na estrada rural que dá acesso ao Distrito de Serra dos 

Lemes. Nestes locais a pavimentação está com grandes rachaduras, sendo que a obra 

acabou de ser executada e caso não haja a devida manutenção este asfalto ficará todo 

danificado com o período chuvoso que já se inicia, sem contar a falta de acabamento  

entre as laterais da via pavimentada e meio fio instalado. Ressalta que os serviços da 

empresa PAVIDEZ ficaram bons até no trecho denominado Pau D’Alho, em seguida, 

até a propriedade do Sr. Carlos Augusto, o serviço e pavimentação ficou de péssima 

qualidade, trecho este onde apresentam as grandes rachaduras, ressalta que o serviço 

neste local foi realizado em dias com chuvas, o que no seu entender não foi correto, 

pois, prejudica a qualidade do serviço executado. Diz que esta obra foi muito esperada 

por toda população para estar sendo entregue desta forma e foi muito dinheiro público 

investido para que não tenha a qualidade especificada no contrato da obra e a empresa 

precisa urgentemente ser acionada para as devidas providências e manutenção 

necessária, antes que o asfalto todo seja comprometido pelas rachaduras. O Vereador 

Pedro Sérgio Aparecido solicita um aparte e indaga se a obra já foi finalizada, pois 

deveria ter o acompanhamento dos engenheiros da Prefeitura, diz que em sua opinião 

os engenheiros precisam acompanhar mais as obras realizadas no Município, é o caso 

do muro da quadra de esportes do Distrito de São Bartolomeu de Minas, que também 

não foi finalizado, a empreiteira abandonou a obra e parte do muro construído periga 

cair sem a devida finalização e nada é feito pela administração. O Vereador Vanderlei 

pede que seja oficiado ao Executivo solicitando informação sobre a espessura da massa 

asfáltica citada no contrato da obra,  aplicada no trecho da estrada rural que dá acesso 

ao Distrito de Serra dos Lemes, pois, diante das rachaduras e afundamento de alguns 

locais certamente o que foi licitado não foi cumprido pela empresa PAVIDEZ e isso 

precisa ser corrigido urgentemente, antes que toda pavimentação asfáltica seja tomada 

pelas rachaduras e totalmente danificada. A Vereadora Maísa Renata Batista Gianini 

solicita um aparte e diz que nas respostas do Executivo aos requerimentos feitos por 

esta Casa fala que o serviço é pago de acordo com a medição dos serviços, assim como 

a obra não foi totalmente finalizada, que o restante não seja pago até que a empresa 

finalize as laterais da via pavimentada e faça a devida manutenção nos trechos com 

rachaduras e afundamento da via asfaltada. O Vereador Daniel Galdino Barbosa Filho 

solicita um aparte e diz que isso não acontece, a Prefeitura paga a empresa antes mesmo 

da finalização da obra. Ressalta o problema ocorrido com a pavimentação da Avenida 

Nossa Senhora da Assunção, onde a obra foi totalmente paga, sem a devida finalização 

e manutenção dos trechos onde os serviços foram mal executados, lembra da presença 

dos Vereadores(as) no local, com o Câmara em ação, com a presença do fiscal de obras, 

um responsável da empresa licitada, o qual se comprometeu em passar mais uma 

camada de pavimentação nos locais onde o serviço ficou ruim e nada foi feito até hoje, 

ou seja a empresa foi paga e nunca mais voltou para a devida manutenção do mal 

serviço executado. Diz estar juntando toda documentação necessário e na semana que 
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vem trará para esta Casa Legislativa dar entrada no Ministério Público para as devidas 

providências e responsabilização dos responsáveis, pois fez a medição do asfalto 

aplicado na Avenida nossa Senhora da Assunção e em nenhum lugar a espessura do 

mesmo passa de 2,5 (dois centímetros e meio) e isso é inaceitável, pois foi investido 

muito dinheiro público para uma execução de serviços de péssima qualidade pela 

empresa licitada, alguma coisa está errada. O Vereador Vitor Espedito Megada solicita 

um aparte e diz que os Vereadores(as) precisa cobrar mesmo uma solução, pois quando 

se abre uma licitação as empresas apresentam os preços individualmente e precisam 

cumprir o que está estabelecido no contrato e fazer um serviço de qualidade para 

população. A Vereadora Vanda Célia da Silva solicita um aparte e diz que algo urgente 

precisa ser feito e sugere que um Câmara em Ação seja feito no local registrando todos 

os problemas da via pavimentada, com a presença dos engenheiros responsáveis da 

empresa, da Prefeitura, Prefeito, Secretário de obras e que seja formalizado em um 

documento e que seja exigido da empresa os reparos necessários e finalização das 

laterais da obra o mais rápido possível, pois foi investido muito dinheiro público nesta 

obra. De uso da palavra o Vereador João Paulo de Morais requer que seja realizado 

cascalhamento e patolamento na estrada rural que dá acesso ao Bairro das Almas, pois 

a mesma encontra-se em estado precário de conservação. Lembrando que se aproxima 

o período chuvoso e os moradores do local encontrarão muita dificuldade para 

transitarem por esta estrada. Requer a pedido dos moradores do loteamento existente 

no Morro Grande (acima do campo de futebol) que seja realizada manutenção e 

cascalhamento da estrada que dá acesso ao local, pois estão encontrando muita 

dificuldade para se locomoverem diante da má conservação desta estrada. De uso da 

palavra a Vereadora Vanda Célia da Silva requer que seja realizado o nivelamento do 

gramado do campo de futebol do Distrito de São Bartolomeu de Minas, pois o local 

está tomado por buracos, e as pessoas que frequentam e jogam futebol no local, estão 

reclamando das torsões nos pés causadas por estes buracos no gramado. Requer a 

pedido da família Reis, que seja realizado o desentupimento de algumas manilhas 

próximo a residência do Sr. João Maria. Requer ainda, a realização de patrolamento e 

cascalhamento da estrada que dá acesso a Fazenda Viradouro, Distrito de São 

Bartolomeu de Minas. Reitera pedido de cascalhamento na estrada do Bairro Fiéis, 

próximo as propriedades dos Sres. Thiago, Giovani Assis e Dorli, pois a situação de 

conservação desta estrada está péssima, causando inúmeras dificuldades para os 

moradores do local. O Vereador Pedro Sérgio Aparecido solicita um aparte e informa 

que o desentupimento destas manilhas solicitado pela Vereadora Vanda, no seu 

entender é de responsabilidade do DNIT, pois ficam próximas da BR 146. Quanto ao 

pedido de nivelamento do gramado do campo de futebol, diz que se faz necessário uma 

manutenção geral no local, pois está muito desleixado e há tempos não acontece treinos 

no local, se faz necessário manutenção e a disponibilização de um treinador para dar 

aulas aos jovens e crianças no local. De uso da palavra o Vereador Daniel Galdino 

Barbosa Filho requer que seja enviada a esta Casa cópias dos cheques disponibilizados 

pela Prefeitura nos anos de 2021, 2022 e 2023 para conhecimento dos pagamentos 

realizados e que seja informado mesmo de forma manual para que tipo de pagamento 

foi utilizado (aluguel, pessoal, ajuda financeira), para devida apuração e conhecimento 
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do que está acontecendo. De uso da palavra o Vereador Pedro Sérgio Aparecido 

informa que a pavimentação asfáltica na Travessa Bertolino Dias e Rua João Navarro 

no Distrito de São Bartolomeu ficou muito bem feita e neste final de semana foram 

instaladas placas sinalizando as faixas de pedestres, quebra-molas e indicando o nome 

das mesmas no local, as quais ficaram muito bonitas. Assim a exemplo do que foi feito 

na Rua João Navarro e Travessa Bertolino Dias, que sejam instaladas placas 

sinalizando as faixas de pedestres, quebra-molas e indicando o nome nas demais Ruas 

dos Distrito de São Bartolomeu de Minas para facilitar a identificação das mesmas. De 

uso da palavra a Vereadora Maísa Renata Batista Gianini requer que seja realizada 

limpeza nas Ruas do Distrito de Serra dos Lemes, pois nas laterais há grande 

quantidade de mato, facilitando a proliferação de animais peçonhentos. O Vereador 

Vanderlei Aparecido Braga solicita um aparte e diz que na gestão anterior o Distrito 

contava com três servidores para realização dos serviços de limpeza e na gestão atual 

toda realização do serviço de limpeza foi designada para apenas um servidor e este não 

dá conta de toda demanda e quando fica doente não há nenhum servidor para substituí-

lo, o que torna a situação ainda mais difícil, pois a sujeira nas ruas acumula causando 

transtornos aos moradores do local. A Vereadora Maísa diz que na sua opinião isso 

acontece por falta de planejamento para remanejar os servidores no local e manter os 

serviços essenciais em dia. O Sr. Presidente indaga se o servidor Carlos não está 

trabalhando no Distrito. O Vereador Vanderlei responde não saber como está a divisão 

dos serviços da limpeza no Distrito, pois antes tinha as partes divididas e designadas 

para cada servidor, hoje somente um está responsável por toda limpeza do Distrito e se 

fica doente ninguém é designado para substituí-lo. O Vereador Pedro Sérgio Aparecido 

diz que no Distrito de São Bartolomeu de Minas vem passando por esta mesma 

dificuldade e tem ocorrido falta de planejamento sim, pois o Secretário de Obras desvia 

os servidores da limpeza para outras obras e no Distrito ficam apenas dois servidores 

para dar conta de toda limpeza, o que não é possível diante da grande extensão do 

mesmo e infelizmente com a grande quantidade de chuvas os matos crescem muito 

rápido não sendo permitida mais a utilização de herbicidas roundup, assim fica difícil 

manter a roçagem de todo mato nas laterais das ruas dos Distritos. A Vereadora Maísa 

diz entender a situação, mas cada Secretário tem os Servidores disponíveis para a 

realização dos serviços e se faz necessária uma maior organização destes servidores 

para a realização dos serviços e ser mais exigente quanto ao remanejo dos mesmos, 

para que não haja prejuízos para população.  O Vereador Pedro Sérgio diz que existe 

muitos funcionários no lugar certo, mas tem muitos em lugares errados que não 

desempenham seus serviços de acordo com o exigido e não há nenhuma penalidade. O 

Vereador Vanderlei faz a demonstração de algumas fotos das Ruas do Distrito de Serra 

dos Lemes para mostrar a sujeira das mesmas, com muito lixo espalhado. Comenta que 

há dias atrás a quadra esportiva do Distrito estava muito suja com sacos de lixo 

acumulados no local por mais de quinze dias e após ligar para o Sr. Romilton Secretário 

de obras no Município, momentos depois o motorista escolar que estava varrendo a 

quadra, ou seja, esta função nem é a dele, estava suprindo uma necessidade urgente e 

momentânea. Lembra mais uma vez que a parte de roçagem e limpeza com varrição 

das ruas está por responsabilidade de apenas um servidor nesta gestão. A Vereadora 
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Maísa sugere que seja solicitado a administração municipal uma maior e melhor 

organização dos serviços nos Distritos do Município. De uso da palavra o Vereador 

Vitor Espedito Megda reitera pedido de roçagem nas margens das estradas rurais dos 

Bairros Coelhos, Fundão dos Cardosos, São João e Esteves, pois, o mato está muito 

alto atrapalhando a visibilidade dos motoristas que transitam com seus veículos por 

estes locais. Requer que seja realizada roçagem das laterais da Unidade Básica de 

Saúde do Bairro Coelhos diante da grande quantidade de mato nas proximidades do 

local. O Vereador Luiz Carlos Ribeiro requer a pedido dos moradores: Marcelo Luiz 

Elias Gonçalves; Luiz Otávio Andrade Rabelo; Eduardo Rodrigues Paes; Barbara 

Custodio Siqueira; Helena Siqueira Paes; Daniel Ribeiro Paulino; Hortência Maria 

Campedelli Paulino; Maurília Goulart e Silva; Iraci de Assis Pereira; Enéias Ribeiro 

Paulino; Giuliana Magalhães Bocoli Paulino; Luiz Otávio Andrade Rabelo; Eliane 

Mostarver Rabelo; Luan Mostarver Andrade Rabelo; Paulo Vitor da Silva; Lázara 

Maria da Silva Ramon da Silva Boava; Acemar custódio que seja feita manutenção e 

cascalhamento das Ruas do Loteamento acima da BR 146, próximo ao pesqueiro do 

Edézio de Paula. Requer que seja enviado Ofício de Pesares a família do Sr. Jucelino 

de Sousa, manifestando sentimento pelo falecimento de sua esposa “Dona Zelena”. O 

Sr. Presidente consulta todos(as) Senhores(as) Vereadores(as), se estão de acordo com 

o envio dos Requerimentos. Todos(as) se manifestam favoráveis. Todos requerimentos 

serão enviados em nome desta Casa Legislativa. O Sr. Presidente convida toda 

comunidade e Vereadores(as) a participarem de evento cultural de dança que será 

realizado nesta sexta feira, 08 de dezembro de 2023, na Praça central com a 

participação de 15 apresentações de danças de nosso Município e região. A Vereadora 

Maísa Renata Batista Gianini reforça o convite, agradece e parabeniza todos os 

profissionais envolvidos na realização destes eventos. Lembra que no final de semana 

passado aconteceram na Praça Central dois dias de eventos natalinos com a 

participação dos alunos das escolas, terceira idade e Casa da Criança Feliz. Agradece 

ao Executivo por atender seu pedido quanto a retirada de entulhos próximo a escola 

municipal do Bairro Coelhos e a CEMIG pelo pronto atendimento quanta a remoção 

de fiação elétrica caída próxima a esta mesma escola.  A gravação desta Reunião fica 

salva em arquivo eletrônico em sua integralidade, caso haja alguma dúvida por parte 

de algum(a) Vereador(a) sobre sua fala, devendo o(a) Vereador(a) se manifestar em 

tempo hábil, para a devida correção, antes da aprovação desta Ata. Nada mais havendo 

para, para constar, agradece a presença de todos e passa a Reunião Extraordinária para 

apreciação, discussão, e votação dos Projetos de Lei 2.273 e 2.274/2023, encaminhados 

anteriormente, em regime de urgência. E eu Assessora Legislativa, lavro a presente Ata 

que, depois de submetida ao Plenário, se aprovada, vai por todos assinada. 

 

_________________________________   __________________________________ 

Daniel Galdino B. Filho    João Paulo de Morais 

 

_________________________________   __________________________________ 

Juscelino Tereza       Luiz Carlos Ribeiro     

_________________________________   __________________________________ 

Maísa Renata Batista Gianini   Pedro Sérgio Aparecido 


